



习近平参加广东代表团审议时指出 坚决扫除腐朽丑陋邪恶现象

李克强张德江俞正声张高丽分别参加团组审议讨论



3月6日, 习近平参加广东代表团的审议。

新华社记者 鞠鹏摄

据新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平, 中共中央政治局常委、国务院总理李克强, 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江, 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声, 6日分别参加了十二届全国人大二次会议和全国政协十二届二次会议一些团组的审议和讨论。

习近平上午参加了广东代表团审议。朱小丹、李丽丽、冼润霞、贺优琳等代表先后围绕以法治引领地方的改革与发展、实施创新驱动发展战略、净化青少年成长环境、加强和创新基层治理等问题发言, 畅谈体会和建议。习近平认真听取和记录, 不时同代表们进行讨论, 最后作了重要讲话。

习近平指出, 30多年来, 广东在改革开放中很好发挥了窗口作用、试验作用、排头兵作用。要继续发扬敢为人先的精神, 勇于先行先试, 大胆实践探索, 在全面深化改革中走在前列。要坚持社会主义市场经济改

革方向, 加快完善现代市场体系, 加快转变政府职能, 协同推进各领域改革, 努力健全与社会主义市场经济相适应的各方面体制机制。要着力推动产业优化升级, 充分发挥创新驱动作用, 走绿色发展之路, 努力实现凤凰涅槃。要抓住当前世界经济格局深刻调整带来的机遇, 实施更加积极主动的开放战略。要坚持物质文明和精神文明两手抓两手硬, 加强思想教育, 坚定理想信念, 弘扬昂扬向上、只争朝夕、奋勇争先的良好精神状态, 坚决扫除那些腐朽的、丑陋的、邪恶的现象, 让阳光的、美好的、高尚的思想和行为更好占领阵地, 进而普及开来, 在全社会蔚然成风。

李克强下午参加了青海代表团审议。张德江上午分别参加了香港代表团、澳门代表团审议。俞正声上午参加了致公党、无党派人士、侨联界政协委员联组会, 下午参加了台湾代表团审议。

又电 3月6日上午, 李克强到山东代表团, 张高丽到天津代表团, 同代表们一起审议。

中国第二大水电站 溪洛渡电站 大坝浇筑到顶



王连生摄 (新华社发)

据新华社宜昌3月6日电 (记者刘紫凌、李思远) 世界第三大、中国第二大水电站——三峡集团溪洛渡电站拱坝坝体, 今天全线浇筑到610米设计高程。

溪洛渡水电站挡水大坝为混凝土抛物线双曲拱坝, 为300米级特高拱坝, 其高度排名居世界第三, 具有坝高、库大、坝身泄洪量大的特点。自2009年3月27日开工浇筑, 已历时近5年。

圆满完成科考任务 “雪龙”启程回国

据新华社“雪龙”号3月6日电 (记者张建松) 中国第30次南极科学考察队圆满完成各项科学考察任务, 6日启程回国。搭载科考队的“雪龙”号从位于南纬62度的最后一个海洋考察站出发, 驶进了“魔鬼西风带”, 预计3月19日抵达澳大利亚弗里曼特尔锚地, 4月10日返回上海。

属地申报 口岸验放 33万家企业 获通关便利

据新华社北京3月6日电 (记者高敬、王希) 记者6日从海关总署获悉, 自3月1日起, “属地申报、口岸验放”进出口通关模式的适用范围扩大至一年内无走私违规记录、资信良好的B类生产型企业。至此, 这种通关模式可惠及的企业将由15万余家扩大至近33万家。

建立长效治污机制 天津强力治霾

据新华社天津3月5日电 (记者张泽伟) 今后5年天津将实施2055个大气污染防治工程, 并建立长效治污机制。

天津市日前出台了指导今后5年大气污染防治的《天津市清新空气行动方案》, 从控煤、控车、控土、控污、控新建项目污染等5个方面, 确定了10条66项措施462项任务2055个工程。

藏历新年 新变化

3月2日起, 西藏迎来藏历新年。和以往不同, 拉萨市曲水县达嘎乡嘎村拉巴琼达家里, 储存了西红柿、西兰花、青椒等各式蔬菜, 孩子们越来越喜欢吃蔬菜了。

过去, 西藏有“只吃肉, 不吃草”的说法, 认为绿色植物营养不够, 一般用来喂牛喂马。如今, 像拉巴琼达家一样, 越来越多的西藏人喜欢吃蔬菜, 他们认为肉菜搭配营养更均衡、更健康。

摆供品是藏历新年期间的重要习俗。与往年不同, 拉萨市民普布扎西家的供桌上今年出现了草莓。他说: “供桌摆品的变化, 说明传统习俗也在与时俱进。”

和普布扎西有同样想法的还有朝佛的人群。今年藏历年除夕到正月初一, 仅到大昭寺朝拜的信众就达7万多人。从初一凌晨开始排队的丹增在行进过程中不停地拿着手机拍照。

“只要不开闪光灯、遵守殿堂的纪律, 就不会影响我对佛的虔诚。这些照片我可以发微信, 让更多的人了解我们的信仰。”说话间, 丹增发出一条关于佛殿照片的微信。

家住拉萨的达瓦玉珍, 去年从中央民族大学英语专业毕业。她说, 和小时候相比, 藏历新年的年俗没那么繁琐约束了, 但也更加丰富了。“以前会很兴奋地看完藏历新年晚会, 但现在大家会打牌玩游戏, 因为第二天除了看重播, 还可以网上看, 很方便。”说起年俗的变化, 达瓦玉珍说, “这是我家今年包的有泡泡糖的古突, 粘来粘去表示没见的人, 这在传统的古突里是没有的。现在慢慢都不包木炭、羊毛这些实物了, 觉得煮在一起不卫生, 而是把内容写在纸条上, 吃‘古突’前大家一起抽签。”

更多的细节体现着藏历新年习俗变化背后的观念变迁。如微信拜年、微信微博接力倡议藏历年不放鞭炮, 到KTV唱歌等。

西藏大学文化研究学者益西丹增表示, 藏历年活动对新事物新元素的接纳, 并没有削弱藏历新年的传统, 而是丰富了民族文化的内容。

(据新华社拉萨3月6日电 记者索朗德吉 张京品)



三月五日, 在拉萨市曲水县达嘎乡嘎村, 村民用石头“打牛角”, 期盼好运。新华社记者 刘坤摄

故宫文物亮相加拿大

3月8日至9月1日, 250件北京故宫文物将首次在加拿大安大略省皇家博物馆展出, 这些珍藏品以清朝中晚期为主, 其中有80件是首次在海外亮相。



上图: 媒体日预展仪式启动。

右图: 故宫藏品“雍正帝御用棉甲”与“铁金累丝盔”。

邹峰摄 (新华社发)

中国铁腕向“雾霾”宣战

■ 杨凯

全国两会这几天, 北京天气晴朗, 颇有春天的气息; 但中国人依然有理由对此前大范围的雾霾天气感到忧虑。

国家主席习近平到上海团和广东团参加审议, 都询问了有关PM2.5的问题。与此相应, 国务院总理李克强在作政府工作报告时, 也用铿锵有力的语调宣布: “我们要像对贫困宣战一样, 坚决向污染宣战。”对参加两会的代表委员而言, 环境污染同样也是讨论的焦点话题之一。

客观来说, 作为一个新兴经济体, 中国在走向工业化的历史进程中遭遇环境问题, 并不是特例。许多发达国家的大城市, 都经历过从污染到治理的阶段。但是, 只有当空气、水、土地的污染一样一样摆在我们自己面前时, 我们才会对所谓“发展中的问题”如此感同身受, 也如此刻骨铭心。

显然, 环境污染现在已经不单是某个领域、某个部门的事情, 它越来越成为一个需要群策群力来解决的、带有整体性的问题。这种将所有人都拉进雾霾、逃无可逃的无助感, 恰恰用最直接的方式告诉人们, 什么叫“整体利益”! 什么是“命运共同体”!

从某种意义上说, 中国的“命运共同体”, 最初就是在对环境的改造、改善中凝聚起来的。有人说, 中国是一个“治水社会”, 因为历史上的大江大河经常无情地改道和颠覆, 古人必须团结起来用疏导的办法以减少水灾的伤害; 正是在长期治理水灾的基本公共需求中, 古代中国人形成了自己的社会组织, 进而形成了早期的国家形态。“大禹治水”的传说里, 就有这段历史的影子。

现在, 面对新的环境挑战, 中国领导人用“宣战”的姿态宣示了自己的决

心。环境恶化不是“一日之寒”, 环境治理也不是“一日之功”。但是, “为有牺牲多壮志, 敢叫日月换新天”。政府部门有力引导、严格监管; 企业工厂切实履行节能减排的社会责任; 每一个你我他尽可能守护“绿色”的生活……如果每个主体都能做出小小牺牲, 不但会换来环境治理的大大成就, 更会换来大家在一个命运共同体中休戚与共、风雨同舟的奋斗激情。

其实, 仔细体察中国新一届领导人一年多来的治理风格, “环境”是一个不折不扣的关键词。环境是什么? 是每个人所切实感受到的周围情况。自然环境好, 身心就健康; 网络环境好, 思想就清醒; 社会环境好, 心情就舒畅; 政治环境好, 做事就顺当。种种环境的问题, 都会让人们感到幸福感的缺失; 但种种环境的改善, 也会让人们感到幸

福感的归来。

原本存有“雾霾”, 而今开始清醒起来的, 除了空气等自然环境, 也包括网络环境、社会环境、政治环境——所以, 我们看到: 群众路线、改变作风、八项规定, 都在坚定不移贯彻落实; “老虎苍蝇一起打”, 既扳倒位高权重的贪官, 也扫除发生在人民身边的腐败; 既铲除现实生活中的黄赌毒, 也抵御虚拟世界的废气与欺骗……如是种种也是对不同环境的“治污”。

改造环境很难, 但一年多的时间里, 环境确实正在改变。奢华的浮躁让位于朴素的品质, 轻巧的空谈让位于艰苦的实干, 权力的傲慢让位于群众路线……这些改变继续下去, 中国这个命运共同体, 当然会有一个碧水蓝天、风清气爽的未来。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯